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Проблематика формування 
нових галузей права не є новою 
в історії вітчизняної правової 
науки. Так, свого часу набули 
обґрунтування й самостійності 
господарське право, фінансове 
право, митне право та інші галу-
зі. Сьогодні порушується питан-
ня про формування ще однієї 
галузі – муніципального права 
України, в процесі становлення 

якого виникла низка проблем. 
Найважливішим стало набуття 
його самостійності з урахуван-
ням традиційних теоретико-
правових підходів. Вітчизняні 
науковці й раніше обговорюва-
ли питання про виокремлення 
правової галузі, яка займалася 
б місцевим самоврядуванням, 
навіть друкували відповідні під-
ручники [Див.: 4; 8; 10; 11; 12]. 
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Цей період можна охарактери-
зувати як зародження науки му-
ніципального права. При цьому 
більшість учених у своїх працях 
звертали увагу на те, що наука 
муніципального права є галузе-
вою, що означає формування 
системи ідей і поглядів на базі 
цілісної галузі. Утім, існують до-
сить вагомі зауваження з боку 
окремих правників щодо неса-
мостійності предмета останньої, 
недостатності методологічного 
арсеналу та ін. [14, с. 7], що й 
послужило поштовхом до про-
ведення наукового обґрунтуван-
ня цієї проблеми.

Зазначимо, що проблема-
тика даної статті лежить у 2-х 
площинах – теорії права та, 
власне, муніципального права і 
його специфіки, методології яко-
го приділяли увагу вітчизняні й 
зарубіжні дослідники, зокрема, 
С.С. Алексєєв, А.С. Піголкін, 
В.С. Нерсесянц, В.І. Фадєєв, 
М.В. Постовий та ін.

Теорія права цілком обґрун-
товано доводить, що система 
права складається з 2-х елемен-
тів – публічного і приватного пра-
ва. Такий поділ, вважає В.С. Нер-
сесянц, полягає в тому, щоб у 
всіх нормах (і галузях) права 
належним чином урахувались і 
виражалися правове значення, 
суспільна і приватна користь 
(суспільні й приватні блага, ін-
тереси, волі) у їх взаємопого-
джувальній єдності [13, c. 433]. 

Такий поділ, з нашого погляду, 
свідчить, що в так званому «чи-
стому вигляді» норм, які стосу-
ються конкретних галузей пра-
ва, не існує, але обов’язково 
присутні приватно- й публічно-
правові компоненти. Саме така 
характеристика притаманна й 
нормам муніципального права, 
яке, по суті, є галуззю права пу-
блічного, оскільки його норми 
спрямовані на захист загального 
блага, пов’язані з повноважен-
нями й організаційно-владною 
діяльністю держави, з виконан-
ням суспільних цілей і завдань. 
Це випливає з відносин, які вхо-
дять до складу предмета муні-
ципального права. До них слід 
віднести відносини, які:

– складаються в процесі ор-
ганізації місцевої влади, тобто 
виникають при: (а) визначенні 
основних засад і форм здійснен-
ня місцевого самоврядування; 
(б) формуванні його органів; 
(в) утворенні їх структури; (г) ви-
рішенні питань місцевого зна-
чення шляхом безпосереднього 
вираження громадянами своєї 
волі; (д) формуванні територі-
альної, правової, матеріально-
фінансової основ місцевого са-
моврядування; 

– виникають під час практич-
ної діяльності органів місцевого 
самоврядування щодо реаліза-
ції їх функцій і повноважень; 

– складаються при вза-
ємодії місцевого самовряду-
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вання з іншими елементами 
політичної системи й органа-
ми державної влади; 

– з’являються під час реалі-
зації органами місцевого само-
врядування окремих державних 
повноважень, переданих їм від-
повідно до законодавства.

У той же час муніципаль-
ному праву притаманні окремі 
особливості права приватного, 
яке захищає інтереси особи, 
забезпечує вільну самореалі-
зацію громадянина. Наприклад, 
суб’єктом суспільних відносин, 
які регулюються нормами муні-
ципального права, виступають 
колективний суб’єкт – територі-
альна громада й окрема особа 
– мешканець, наділений пра-
вом на реалізацію низки форм 
участі у здійсненні місцевого 
самоврядування. Крім того, ор-
гани місцевого самоврядуван-
ня, реалізуючи свій статус юри-
дичної особи, вправі укладати 
угоди й договори.

Для публічно-правової ре-
гламентації виконання владних 
приписів більш характерним є 
принцип імперативності, який 
у межах муніципального права 
задіяний не в усіх правовідно-
синах. Це стосується не лише 
муніципального права, а й ін-
ших галузей, зокрема, консти-
туційного, фінансового, які не 
застосовують виключно один 
метод правового регламенту-
вання суспільних відносин, а 

оптимально поєднують різні 
методи. Жоден з них не можна 
розглядати як превалюючий, 
що зумовлено поєднанням у 
муніципальному праві як пу-
блічно-правових, так і приват-
ноправових начал. За словами 
О.Є. Кутафіна, діяльність у сфе-
рі місцевого самоврядування 
має публічно-владний характер: 
рішення, органів і посадових 
осіб місцевого самоврядування 
з питань їх відання, а також при-
йняті шляхом прямого волеви-
явлення громадян, обов’язкові 
для виконання всіма назва-
ними суб’єктами, в тому числі 
підприємствами, установами й 
організаціями, розташованими 
на території їх функціонування 
незалежно від їх організаційно-
правових форм [9, c. 10]. 

Суть імперативного методу 
в тому, що в системі місцевого 
самоврядування ухвалюються 
рішення на місцевих референду-
мах і зборах представницькими й 
виконавчими органами місцевого 
самоврядування та його посадов-
цями. Усі вони є обов’язковими до 
виконання всіма суб’єктами пра-
вовідносин, які діють у межах від-
повідного територіального утво-
рення. У випадку невиконання 
рішень місцевого самоврядуван-
ня, прийнятих у межах його ком-
петенції, настає відповідальність 
для цих суб’єктів. Указаний ме-
тод передбачено законодавством 
про місцеве самоврядування для 
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депутатів і виборних посадових 
осіб, з чим, вважаємо, цілком по-
годитись не можна, оскільки це 
лише один напрямок впливу цьо-
го методу. У той же час органи 
місцевого самоврядування є юри-
дичними особами, які самостійно 
виступають у цивільному обороті, 
мають право укладати правочини 
з іншими юридичними особами й 
державними органами, що є про-
явом диспозитивної поведінки.

Крім поділу права на при-
ватне й публічне традиційним 
у теорії права визнається поділ 
системи права на галузі, під-
галузі, інститути й норми, який 
дає можливість структурувати 
існуючі норми за певними на-
прямками, вирізняти ті з них, що 
регулюють однорідні суспільні 
відносини, а також визначати 
спільні норми для кількох галу-
зей чи інститутів, через які мож-
на простежити взаємозв’язок з 
різними галузями права.

У зв’язку із цим отримуємо 
можливість відзначити, що муні-
ципальне право не належить до 
основних галузей, а є комплек-
сною галуззю, що виникла на під-
ґрунті останніх. Таким підходом 
пояснюється дискусія в теорії 
права щодо диференціації галу-
зей права на основні й неосновні. 

На думку С.С. Алексєєва, 
галузь – найбільш велика, цен-
тральна ланка всієї структури 
права, що охоплює основні, якіс-
но особливі види суспільних від-

носин, які за своїм глибинним 
економічним, соціально-полі-
тичним змістом вимагають від-
окремленого, юридично специ-
фічного регламентування. Таким 
чином, для галузей права харак-
терна забезпеченість особливих 
юридичних режимів правової ре-
гламентації [2, c. 244]. Ці юридич-
ні галузеві режими служать інди-
катором розмежування галузей 
права між собою. За ступенем 
специфічності таких режимів те-
оретик вирізняє генеральні, ви-
дові і спеціальні [2, c. 245].

Визначальним у галузевому 
режимі є особливості регуля-
тивних властивостей цієї пра-
вової спільності, притаманних 
їй прийомів регулювання. Для 
основних галузей вони настіль-
ки значні, що втілюються у сво-
єрідному методі й відповідному 
механізмі правового регламен-
тування, що специфічні тільки 
для даної галузі. І хоча останні 
за своїми вихідними елемента-
ми побудовані на 2-х найпро-
стіших засадах – поєднанні цен-
тралізованого й диспозитивного 
регулювання, – у кожній галузі 
в комбінації з усією сукупністю 
способів правового впливу (до-
зволами, заборонами, позитив-
ним зв’язуванням) вони одержу-
ють своєрідне вираження.

Теоретики права основні га-
лузі поділяють на профілюючі, 
що охоплюють такі види сус-
пільних відносин, які за своїм 
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 економічним, соціально-полі-
тичним змістом вимагають своє-
рідного правового регулювання, 
і факультативні. При цьому по-
руч з основними виділяють галу-
зі комплексні.

Постає питання щодо відне-
сення муніципального права до 
галузей комплексних або фа-
культативних. На думку І.В. Ви-
дріна дроблення галузей права 
на нормативні утворення, що 
склалися під впливом системо-
утворюючих чинників (предмет, 
метод, галузеві принципи тощо), 
яким притаманний повний на-
бір системних ознак, дозволяє 
поділити галузі на профілюю-
чі (основні) й комплексні. На-
уковець відзначає, що за своєю 
сутністю муніципальне право є 
комплексною галуззю [6, c. 5].

Отже, відповісти на питання 
про належність муніципального 
права України до комплексних 
чи факультативних галузей або 
довести негалузевий характер 
останнього допоможе визна-
чення специфіки його правового 
 регулювання.

Із цього приводу Н.С. Бон-
дар указує, що з розвитком 
місцевого самоврядування ви-
никає досить широка багато-
манітна сфера як суспільних 
відносин – публічних, владно-
політичних (пов’язана з органі-
зацією й функціонуванням орга-
нів місцевого самоврядування, 
інститутів безпосередньої де-

мократії на місцях), так і еко-
номічних, що характеризують 
господарське життя населення, 
його підприємницьку та іншу, не 
заборонену законом економіч-
ну діяльність у міських і сіль-
ських поселеннях [5, c. 8].

Ми підтримуємо позицію 
О.М. Кокотова, що в межах міс-
цевого самоврядування, що 
становить загальний предмет 
муніципального права, слід ви-
різняти муніципальне будівни-
цтво та устрій – власний його 
предмет, який і свідчить про сво-
єрідність муніципального регу-
лювання в цілому.

З нашої точки зору, попри 
наявність індивідуального пред-
мета правового регулювання, 
муніципальне право не можна 
відносити до самостійних галу-
зей, оскільки воно позбавлено 
власного основного методу ре-
гламентування. У царині відно-
син місцевого самоврядування 
воно поєднує норми різних га-
лузей права, причому містить у 
собі їх юридичні режими. У той 
же час специфіка тих відносин, 
що регулюються й об’єднуються 
в муніципальному праві, не до-
зволяє вести мову про нього як 
про підгалузь чи інститут. 

Приміром, О.Є Кутафін нази-
ває 2 ознаки муніципально-пра-
вових відносин: (а) вони мають 
локально-територіальний ха-
рактер, виникають в основному 
на місцевому територіальному 
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рівні в процесі здійснення місце-
вого самоврядування населен-
ням міських, сільських поселень 
та інших муніципальних утво-
рень, території яких установлю-
ються відповідно до законодав-
ства з урахуванням історичних 
та інших місцевих традицій; 
(б) вони є комплексними, тому 
що пов’язані з реалізацією за-
вдань і функцій місцевого са-
моврядування у всіх сферах 
місцевого життя: економічній, 
бюджетно-фінансовій, соціаль-
но-культурній, охорони громад-
ського порядку тощо [9, c. 11, 12]. 
Така специфіка муніципальних 
відносин, на переконання вче-
ного, і свідчить про комплек-
сний характер муніципального 
права. Н.Л. Пєшин зауважує, 
що комплексність – це штучна 
ознака, свого часу привнесена у 
специфіку муніципально-право-
вих відносин, оскільки предмет 
муніципального права не укла-
дається в класичні канони: уре-
гульовані ним відносини ніколи 
не відрізнялись однорідністю, 
тому й була запропонована кон-
цепція комплексності [17, c. 3]. 
З нашого погляду, така штуч-
ність об’єктивується відносина-
ми, які регулює муніципальне 
право і які є специфічними, але 
самі норми, зосереджені на їх 
регламентуванні є багатогалу-
зевими. Ось чому ця позиція на 
сучасному рівні розвитку муні-
ципального права є найбільш 

поміркованою і правильною. 
У перспективі, коли зміниться 
специфіка взаємовідносин у 
системі суб’єктів, зокрема, коли 
держава не буде втручатись у 
сферу правового регулюван-
ня місцевого самоврядування, 
а основними нормотворчими 
установами на місцях стануть 
його органи, або в разі зміни на 
місцевому рівні режиму право-
вого регламентування з пози-
тивного на негативний, коли для 
цих органів на законодавчому 
рівні будуть закріплені лише за-
борони щодо їх діяльності і тим 
самим розширена сфера їх ком-
петенції, можна вести мову про 
становлення муніципального 
права як основної галузі.

Зовсім протилежну концепцію 
муніципального права обстоює 
О.М. Нікітін, який визначає його 
як галузь системи законодавства, 
що включає норми багатьох галу-
зей, які юридично забезпечують 
функціонування всіх інститутів 
місцевого самоврядування й ви-
рішення на місцях окремих дер-
жавних повноважень, якими на-
діляються його органи [14, c. 8]. 
Це означає спростування тези 
стосовно існування муніципаль-
ного права як галузі в будь-якому 
її вигляді й утвердження прояву 
цього права лише як галузі за-
конодавства. Таке обмеження, 
гадаємо, врешті-решт залишить 
можливість існування тільки 
основних галузей права (тобто, 
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конституційного, цивільного, 
кримінального та процедурних 
норм їх реалізації), а інші будуть 
становити собою тільки галузі 
 законодавства. 

Вважаємо, що становлення 
муніципального права як галузі 
законодавства на сьогодні знахо-
диться на шляху свого поступо-
вого розвитку. С.С. Алексєєв під-
креслює, що кожен нормативний 
акт завжди належить до тої чи 
іншої галузі законодавства, яка 
відповідає або певному поділу 
права на галузі, або об’єднанню 
нормативних актів, утвореному 
за предметним і цільовим кри-
теріями у площині лише зовніш-
ньої форми, тобто об’єднанню 
інкорпоративного типу [3, c. 217]. 
Про наявність ґрунтовної галузі 
законодавства свідчить існуван-
ня відповідного провідного пра-
вового акта, який регулює ті чи 
інші відносини (найчастіше ним є 
кодекс). На сьогодні таким актом 
у системі муніципального зако-
нодавства треба вважати Закон 
«Про місцеве самоврядування в 
Україні». Ідея прийняття Муніци-
пального кодексу обстоюється в 
наукових і політичних колах, од-
нак невирішеним залишається 
питання щодо його змісту й чіль-
ності правового впорядкування 
суспільних відносин. Остаточне 
сформування й функціонування 
чіткої галузі законодавства стане 
запорукою зміцнення муніципаль-
ного права як самостійної галузі.

О.М. Кокотов та О.С. Сало-
маткін тлумачать поняття «му-
ніципальне право» як систему 
конституційних та інших норм, 
утворених або санкціонованих 
державою і спрямованих на ре-
гламентацію відносин у царині 
місцевого самоврядування [7, c. 
17]. Така дефініція свідчить про 
безпосередній пріоритет дер-
жави у формуванні правового 
фундаменту місцевого самовря-
дування, що, як вбачається, не 
лише звужує можливості остан-
нього, а й, навпаки, може при-
звести до втрати муніципальним 
правом своєї самостійності.

М.М. Вопленко справедливо 
відзначає, що «специфічною 
ознакою галузі права є та обста-
вина, що дана група правових 
норм здатна взаємодіяти з інши-
ми галузями права як елемента-
ми єдиної системи» [15, c. 342]. 
Однак і в цьому випадку можуть 
виникати певні проблеми, на які 
звернув увагу Н.Л. Пєшин. Варто 
також ураховувати, що комплек-
сність галузі завжди викликає по-
требу відмежування одних відно-
син від інших, переконує вчений. 
Безумовно, було б досить неко-
ректно порушувати питання про 
те, де закінчується муніципальне 
право й починається, наприклад, 
фінансове, екологічне чи інше. 
Питання лежить у трохи іншій 
площині: як саме перетинають-
ся сфери суспільних відносин? 
Як саме збігаються предмети га-
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лузей базових і муніципального 
права? Що вбирає в себе муніци-
пальне право? [17, c. 5]

Як видиться, специфіка 
галузевої належності муніци-
пального права міститься у 
формуванні його правової бази. 
Особливості місцевого само-
врядування в Україні, як і в біль-
шості пострадянських республік, 
полягають у тому, що протягом 
останнього десятиліття воно 
розвивається в основному не 
“знизу” – з ініціативи населен-
ня (що було б класичним, при-
родним процесом становлення 
місцевого самоврядування), а 
“зверху” – згідно з директивни-
ми рішеннями державної влади, 
прийнятими, зокрема, у формі 
численних  законодавчих актів. 

Розвиваючи вищезазна-
чену позицію, Є.С. Аболонін 
виокремлює такий метод пра-
вового регулювання, як реко-
мендації, тобто прийняття на 
загальнодержавному рівні ак-
тів, які адресовані органам міс-
цевого самоврядування, мають 
рекомендаційний характер і 
покликані сприяти здійсненню 
влади місцевої без порушення 
при цьому принципу її відділен-
ня від державної [1, c. 2]. 

Як обґрунтовує свою дум-
ку К.Є. Соляннік, можливість іс-
нування муніципального права 
(як і його особливість) зумовле-
на включенням до його джерел 
норм, що встановлюються ак-

тами громадських утворень, чиї 
рішення санкціонуються держа-
вою [18, c. 171]. Ми солідарні з 
висловленням науковця, однак з 
урахуванням того, що така систе-
ма актів тягне за собою форму-
вання галузі законодавства му-
ніципального права. Водночас, 
розвиваючи далі ці міркування, 
зіштовхуємося з іншим важли-
вим теоретичним питанням щодо 
співвідношення галузей законо-
давства і права, розглядаючи 
яке, В.В. Лазарєв відзначає, що 
системи права й законодавства 
перебувають у взаємозалежнос-
ті, хоча ступінь її різна. Система 
права, формуючись під впливом 
діяльності законодавця, разом з 
тим є об'єктивною і в деякій мірі 
автономною від волі творця за-
конодавчої ініціативи. Система ж 
законодавства породжена самим 
законодавцем, хоча, безумовно, 
теж має соціальну зумовленість. 
Системи законодавства і права 
не збігаються за колом джерел, 
у яких вони виражені: перша вті-
лена в законодавстві, в інших 
нормативно-правових актах; 
друга не тільки знаходить своє 
втілення в позитивному праві, а 
й відбита у праві звичаєвому, не-
писаних принципах права й аксі-
омах, міжнародно-правових ак-
тах, що мають  рекомендаційний 
характер, у нормативних дого-
ворах, судових прецедентах і 
навіть у правосвідомості людини 
[16, c. 120].
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Таким чином, формування 
муніципального права як галузі 
права є безперервним проце-
сом, який враховує і формування 
галузі законодавства, розвиток 
суспільних відносин у системі 
місцевого самоврядування, по-
шуки методології дослідження 
тощо. Остаточне вирішення по-
рушених у даній статті питань 
має також прикладні наслідки. 
Так, поступовий процес розмеж-

ування повноважень між держа-
вою й місцевим самоврядуван-
ням, що відбувається сьогодні 
в Україні, втручання держави в 
самоврядні справи територіаль-
ної громади самі по собі коригу-
ють межі муніципального права, 
тому логічне завершення цих 
реформаційних процесів безпо-
середньо позначиться на фор-
муванні муніципального права 
як галузі.
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МУНИЦИПАЛЬНОЕ ПРАВО УКРАИНЫ КАК ОТРАСЛЬ ПРАВА
Лялюк А.Ю.

Развитие общественных отношений в сфере местного самоуправления на совре-
менном этапе развития Украины ставит задачи обоснования новых отраслей права как 
самостоятельных регуляторов. Рассматривается процесс становления муниципального пра-
ва Украины, характеризуется его предмет, методология, особенности формирования отрасли 
муниципального права. Последовательно доказывается, что муниципальное право является 
комплексной отраслью, возникшей на базе основных отраслей права.

Ключевые слова: отрасль права, отрасль законодательства, муниципальное право, 
предмет, метод, муниципально-правовые отношения. 
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У внутрішній політиці дер-
жав важливу роль відіграють 
міста, які віддзеркалюють со-
ціальні, економічні, політичні 
процеси, що відбуваються в 
суспільстві. Вони мають власні 
закономірності розвитку й функ-
ціонування, є центрами політич-
ного, економічного й культур-
ного життя людини. Світовим 
співтовариством, у тому числі 
на європейському рівні, приді-
ляється велика увага правово-
му забезпеченню статусу міста, 
міської демократії, організації 
влади на локальному (місько-
му) рівні. Україна, як урбанізо-
вана держава теж потребує на-
лежного внутрішньодержавного 
законодавчого забезпечення й 
відповідних механізмів реаліза-
ції в цій сфері.

З огляду на це завдання да-
ної статті полягає в дослідженні 
й визначенні правового статусу 
міста, його елементів, особли-
востей статусу певних видів міст, 
організації влади в них відповід-
но до законодавства України й 
існуючих міжнародно-правових 
стандартів, а також окреслення 
перспектив удосконалення ста-
тусу сучасного міста. 

Представники різних галу-
зей науки (історичної, еконо-
мічної, географічної, державно-
го управління та ін.) вивчають 
проблеми міст, закономірності 
їх розвитку, розбудови, моделі 
управління ними, специфічні їх 
види. Українські вчені-право-
знавці акцентують свою увагу на 
теоретичних питаннях і на сис-
темі державного й адміністра-
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The development of public relations in local self-government sphere at the present stage 
of development of Ukraine puts tasks of a substantiation of new branches of law as independent 
regulators. The process of formation of the municipal law of Ukraine is considered; its subject, 
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